

警嫂,最美的人最美的心

——写在第三届“南通最美警嫂”评选活动揭晓之际

“祝贺你,同时也感谢你。小宋常年出差办案,你一人照顾家庭很不容易。”4月16日上午,南通市妇联副主席钮曦、南通市公安局政治部主任顾坚专程来到江苏银行南通分行,为“最美警嫂”、南通市公安局刑警支队民警宋律钊的妻子林莉莉送上奖杯和证书。

据顾坚介绍,第三届“南通最美警嫂”于近日揭晓,10人获评“南通最美警嫂”,10人获提名奖,南通市妇联授予10名“南通最美警嫂”南通市“三八红旗手”荣誉称号。

“受疫情影响,我们今年没有搞集中颁奖,通过送奖上门的形式,把荣誉和问候直接送到警嫂们的身边,对她们多年来任劳任怨,支持公安工作的无悔付出表示衷心感谢。”顾坚说。



文/吕斌 曹钰华 图/白卫 苏锦安 余伟 黄蓓蓓 张浩卿

▶▶最大的支持 你守护平安我守护你

柔肩撑起一片天。“5+2”“白+黑”已成为公安工作常态,人民警察守护平安、打击犯罪,舍小家为大家,而这背后有一种力量默默地支持着他们,在他们的背后撑起一片蓝天,这股力量虽然单薄却饱含温柔,这股力量来自一个美丽的名字:警嫂。

民警宋律钊多年来奋战在反诈一线,是名副其实的“出差达人”,今年1月20日他出境办理一起特大电信诈骗案件,已经3个月没有回家,警嫂林莉莉既要兼顾工作,又要照顾两个女儿,其中的不易可想而知。

从前年开始,南通市公安局派出工作组赴海南儋州打击通讯网络犯罪,宋律钊常常是接到电话、说走就走。林莉莉也总是第一时间帮丈夫准备好衣物、洗漱用品等必备物品,和丈夫视频通话时,“家里你放心”是她说得最多的一句话。

“警嫂”不仅是一个称呼、更是一份责任,“你守护平安我守护你”,这背后是南通公安警嫂们多年来矢志不渝的支持和付出:海门市公安局三星派出所民警吴兰平的爱人季娟16年来,一直默默支持丈

夫的工作,辛勤操持家务,精心照顾女儿,尽心孝敬老人;南通市公安局交警支队九大队民警刘余亮的爱人郭丽丽多年来不仅全身心支持丈夫工作,还当好警队“义务保健员”,在南通大学附属医院工作的她多次为患病民警、辅警帮助开辟“绿色通道”;通州区公安局西亭派出所教导员陈勇的爱人徐璐璐,作为医护人员,今年疫情期间她不仅自购护目镜、消毒水等防护用品送到派出所,还积极向民警们传授防护知识。

第三届“南通最美警嫂”

朱红梅 如皋市人民医院主管检验技师、如皋市公安局石庄中心派出所教导员张李军家属

徐璐璐 通州区人民医院体检中心副主任、通州区公安局西亭派出所教导员陈勇家属

季娟 海门市海门叠石桥国际家纺产业园区管委会工作人员、海门市公安局三星派出所三级警长吴兰平家属

占红霞 启东市第三人民医院传染科三病区护士长、启东市公安局交警大队城区一中队指导员袁健健家属

邹刚 南通市国家税务局一分局办公室科员、开发区公安分局竹行派出所副所长陈福华家属

顾颖 南通市通州区东社镇人民政府办事员、通州湾示范区公安分局北兴桥派出所所长高辉家属

林莉莉 江苏银行南通分行综合柜员、南通市公安局刑警支队一级警员宋律钊家属

郭丽丽 南通大学附属医院主管护师、南通市公安局交警支队九大队中队长刘余亮家属

陆卉媛 南通金童教育培训中心副总监、南通市公安局治安支队四级警长张鹏家属

吴鸣鸣 南通通棉二厂退休职工、南通市看守所一级警长顾祖国家属

第三届“南通最美警嫂”提名奖

周美平 海安市曲塘镇退休工人、海安市公安局交警大队曲塘中队民警王汉文家属

贾红红 南通雷迪森大酒店总经理、如东县公安局巡特警大队大队长曹鹏家属

钱亚超 南通市西藏民族中学教师、通州区公安局先锋派出所专职纪检员、副教导员葛春荣家属

陈红美 五星电器启东一店业务经理、启东市公安局治安警察大队大队长袁华健家属

祁小峰 南通大学国际交流处副处长、崇川公安分局副局长陈爱军家属

周枳妙 南通市第一人民医院脊柱外科护士、港闸公安分局永兴派出所四级警长朱炳璋家属

刘晓燕 南通市附属医院老年科一病区护士长、南通市公安局网安支队警务技术四级主管康海南家属

成娟 南通大通宝富公司退休工人、南通市公安局信访处二级主任科员高忠钱家属

秦蕾 茄园区幸福街道幸福社区副主任、南通市公安局巡特警支队一大队四级警长顾启显家属

金晓雯 南通市中医院主治医师、南通市公安局海门港新区边防派出所代理所长杨照家属



市妇联副主席钮曦和市公安局副局长陆玲玲、政治部主任顾坚为最美警嫂吴鸣鸣颁奖。



市公安局党委副书记吴忠灿为最美警嫂郭丽丽、最美警嫂提名奖刘晓燕颁奖。



市公安局副局长黄忠为最美警嫂提名奖获得者金晓雯颁奖。



市公安局副局长杜松华为最美警嫂陆卉媛颁奖。



林莉莉在颁奖现场与在境外出差办案的丈夫视频通话。

▶▶最美的相守 把甘心付出作为一种习惯

她们其实也是一群平凡的女人,有自己的事业,也会脆弱、会疲惫、会老去,可当扛起“警嫂”这个称谓,就注定了她们比其他女性承担更多的艰辛和不易,数十年如一日,悉心照顾家庭,支持丈夫的工作,岁月是他们爱情最好的见证。

“他是军人,他是警察,他为国家做事,我支持他是我的责任。”8年军嫂、23年警嫂的经历,54岁的吴鸣鸣说得风淡云清,而作为听众的我们却读懂了她这背后的等待和付出。

1989年,24岁的吴鸣鸣嫁给了正在山东某部队服役的小伙顾祖国,还没来得及体会身为军嫂的自豪,婚后的生活很快就让她领教了军嫂的“无奈”,独自面对生活中的重重难题,柔弱的双肩撑起了培育女儿和照顾家庭的重担。

1997年,顾祖国转业到南通市公安局看守所,吴鸣鸣也转换身份成为一名警嫂。原以为一家人聚少离多的生活终于有

了盼头,可顾祖国作为监管民警夜班、值班轮轴转,节假日也是加班加点,2014年他又主动请缨担任“涉艾”监区管教,让吴鸣鸣平添无数的担心和牵挂,但她选择和坚持依然和31年前一样。

作为警嫂,少了许多的花前月下、你侬我侬,更多的是相濡以沫、细水长流,对此,在南通市国税一分局工作的邹俐有着同样的体会。

丈夫陈福华在南通市公安局开发区分局竹行派出所上班,离家30多公里,4天一个值班、节假日加班,一有案子更是多天回不了家,看着丈夫的疲惫和辛劳,邹俐疼在心里,她多年来独自一人照顾瘫痪的婆婆、年幼的孩子,留给丈夫更多的理解和支持,用爱和宽大的胸怀解除丈夫的后顾之忧。

从军嫂到警嫂,她们把甘心为对方付出作为一种习惯,成为最长情的告白。

▶▶最美的身影 携手逆行是最动人的表白

在今年“南通最美警嫂”评选活动中,多名身为医护工作者和社区工作人员的警嫂获评“最美警嫂”和提名奖,这既源于评委们对疫情期间广大医护、社区工作人员辛勤付出的肯定,更是夫妻二人共同奋斗、携手逆行的精神感动了社会大众的缘故。

占红霞,启东市第三人民医院传染科三病区护士长,启东市公安局交通警察大队城区一中队指导员袁健健的妻子,2月10日下午,占红霞接到驰援湖北的召令,来不及通知丈夫,她向组织递交了请战书。得知妻子即将奔赴湖北的消息已是深夜,袁健健正在高速卡口执行疫情防控任务,虽然心中有千般担心万般不舍,但同样坚守疫情防控一线的他非常理解妻子的选择。凌晨5点,刚刚下班的袁健健顾不上休息,开车送妻子去出征湖北的集合点。

2个月里,相隔千里的他们是夫妻、更是战友,他们互相牵挂、互相鼓励,视频通

话里的一句问候成为他们奋战疫情一线的不竭动力。

“我们分担寒潮、风雷……爱,不仅爱你伟岸的身躯,也爱你坚持的位置,足下的土地。”

疫情发生以来,南通市公安局通州湾示范区分局北兴桥派出所所长高辉就一直战斗在社区防控一线。而他的妻子,在通州区东社镇工作的顾颖,每天一大早将家人一天的饭菜做好,匆忙赶到社区开展疫情核查工作,晚上还要赶回来照顾年迈的老人和正在备战高考的儿子,夫妻二人并肩作战、携手逆行,一起战斗的经历让他们的心贴得更近。

同担风雨共甘苦,携手相知护平安。警嫂作为公安队伍的坚实后盾,他们用勤劳与执着、无私与奉献,成就了民警的伟岸与坚强,为南通的长治久安贡献了自己的力量。